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închin această prima a mea lucrare, 
in semn de stimă şi admiraţiune, 
pentru munca, priceperea şi devota­
mentul ce depuneţi, spre realizarea 
unei opere atil de mari şi folositoare 
neamului nostru. 



P R E F A Ţ Ă 

Tradito sibi puero, docendi pe-
ritus ingenium ejus imprimis natu-
ramque persploiat]). (M. F. Quinti-
lianus : «De Institulione Oratoria»), 

Lucrarea de faţă, prezintată acum cîţî-va anî 
ca teză de licenţă, tratează un subiect a caruî ale­
gere n'a fost întîmplătoare. îndemnul ne-a venit 
mai ales de la marele interes ce se dă astă-zî ştiinţei 
educaţiuneî, care fusese foarte neglijată pînă în a 
doua jumătate a veacului al XIX-lea, nu numai la 
noi dar chiar la popoarele cele maî culte din Eu­
ropa. Aşa, în Franţa, această ştiinţă era profesată 
numai în şcoalele normale primare şi abia de la 
1885 încoace face parte din învăţămîntul superior. 
De atunci învăţămîntul pedagogic a început să 
preocupe în mod sincer şi statornic pe bărbaţii 
de stat ceî maî inteligenţi; dovada o avem în nu­
meroasele încercări de reforme, ce se fac pe acest 
teren şi cari tind să dea studiului pedagogiei o 
importanţă din ce în ce maî mare. 

') Un dascăl abil trebue să studieze, înainte de toate, 
spiritul şi caracterul copilului care îî este încredinţat. 



Spre a putea explica progresele, făcute azi de 
ştiinţa educaţiuneî, ne-am adresat trecutului. Cu­
noaşterea luî se impune cu necesitate, fiind-că 
acolo se găsesc adevăratele eî baze solid stabilite. 
Lucrările actuale vin numai să continue o operă 
începută deja deveacurî; îndreptînd pe de o parte 
ceea ce este răii, iar pe d'alta, adăogînd la ceea ce 
e bun, ele tind s'o întregească şi s'o desăvîrşească 
din ce în ce mai mult. 

Vom stabili, de la început, că scopul nostru nu 
e să facem o dare de seamă complectă despre în­
treaga activitate, desfăşurată de gînditorul Locke, 
pe terenul filosofic, politic, religios, etc., ci modesta 
imastră încercare seva mărgini numai la o parte 
din această uriaşă activitate, şi anume: la ideile 
privitoare la educaliune. 

Vom semnala încă, că nu privirea critică a-
supra scriereî sale pedagogice va face obiectul 
cercetăreî noastre; nici nu vom căuta să arătăm, 
cum fac mulţi, că Locke e un plagiator, care în 
opera sa, se foloseşte de ideile predecesorilor săi' 
în materie de educaţiune. Lucrarea va fi numai 
o simplă analiză a cugetărilor sale asupra educa­
ţi a ne), încercînd. pe cît ne va fi posibil, să siste­
matizăm principiile luî pedagogice, punîndu-le în 
legătură cu cele psibologice; căci nu trebue şă 
uităm că Locke, înainte de a fi pedagog, a fost 
psiholog, deci a îndeplinit una din condiţiunile in­
dispensabile unui adevărat educator. El este cel 
d'intîid eareşî-a, propus să rezolve problema edu-
caţiuneî psihologiceşte, şi, dacă n'a reuşit pe deplin, 
— lucru ce ar li trecut peste puterile sale, studiul 
psihologiei fiind abia la început,— are totuşi me-



ritul de a fi asigurat ştiinţei educaţiuneî baze maî 
solide, prin faptul că a studiat mijloacele eî într'un 
mod ştiinţific şi experimental. 

Afară de aceste consideration, ni s'a părut 
prea monoton a ne da seamă în mod steril numai 
de ideile unui cugetător, fără a ne opri un moment 
spre a privi veacul în care a trăit, a schiţa carac­
teristica societăţei' din care a făcut parte cum şi 
a scoate în relief felul său de educaţiune, întru cît 
toţi aceşti factori pot contribui cu cite o părticică 
la explicarea întreagă a operei sale. Evident că, 
după cum un mare scriitor exercită o înrîurire 
considerabilă asupra ideilor timpului, tot ast-fel şi 
el, la rîndu-î poate fi afectat de curentul de idei 
ce predomina societatea şi epoca în care scrie. 
Nu mai puţin puternică e şi influenţa educaţiuneî 
asupra mersului gîndireî unui om, maî ales fiind 
vorba de un fel de educaţiune cu totul excepţională, 
cum a fost aceea a luî Locke. Toate principiile 
pedagogice, aplicate de bătrânul Locke la creşterea 
fiului săîî, se găsesc reflectate în lucrarea acestui 
din urmă ; ceea ce vom încerca să dovedim în pa­
tinele car'î urmează. 


